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Brésil : le géant vert ?, 30 janvier 2008, Jean-Paul Émorine, Gérard Cornu, François Fortassin, Bernard Dussaut, René Beaumont, Yolande Boyer, Philippe Darniche, Évelyne Didier, Yannick Texier. - Analyse de l'économie agricole brésilienne, son rôle dans l'exportation agroalimentaire mondiale, notamment le soja, le sucre, et l'éthanol, et les progrès en termes de modernisation et productivité, avec une attention particulière aux disparités dans l'agriculture.

Brésil - Ministère de l'Agriculture et de la Souveraineté alimentaire, 20 octobre 2015, Gouvernement. - Ce document fournit une analyse approfondie de l'agriculture brésilienne, soulignant son statut de leader mondial en production agricole et son rôle majeur dans l'économie nationale. Il aborde la dualité entre l'agro-négoce et l'agriculture familiale, ainsi que les défis et les politiques en matière d'agriculture et de sécurité alimentaire au Brésil.

Agriculture au Brésil - Wikipédia, - L'article détaille l'agriculture au Brésil, un secteur clé de l'économie brésilienne. Il couvre l'histoire de l'agriculture, les principales cultures telles que le soja, la canne à sucre, et le café, et les défis contemporains comme la question agraire et écologique. Il aborde aussi le rôle du Brésil en tant que leader mondial dans plusieurs productions agricoles et les impacts environnementaux de l'agriculture intensive.

Le Brésil, puissance agricole : dynamiques récentes, projections, contradictions et fragilités (2006-2029) - Confins, 2022, Eduardo Paulon Girardi, Confins - Cet article analyse l'évolution récente et les projections futures de l'agriculture et de l'élevage au Brésil. Il évalue leur impact sur l'économie, le marché intérieur et la balance commerciale, tout en soulignant les contradictions et fragilités du modèle agricole brésilien, notamment en ce qui concerne la surexploitation des ressources naturelles et la reprimarisation économique.

Exportações no Brasil: Quais os principais produtos exportados? - Fazcomex, 20 nov 2023, Sinara Bueno - Ce document met en avant les produits clés exportés par le Brésil, notamment dans les secteurs de l'industrie extractive, l'agriculture, et l'industrie de transformation. Il se concentre sur les produits tels que le minerai de fer, le soja, le pétrole brut, les sucres et mélasse, et la viande bovine, explorant les tendances et variations annuelles des exportations brésiliennes.

Brésil : où va la puissance agro-alimentaire avec Bolsonaro ? - IRIS, 15 avril 2019, Sébastien Abis, IRIS - Cet article explore l'impact de la présidence de Jair Bolsonaro sur l'agriculture brésilienne, un secteur vital pour l'économie du pays. Il analyse les politiques de Bolsonaro, en particulier en ce qui concerne l'Amazonie, et leur influence potentielle sur l'agriculture, la biodiversité, et l'environnement. L'article met en lumière les dynamiques et les défis du secteur agricole brésilien dans un contexte géopolitique changeant.

Agricultura no Brasil: Crescimento, Tendências, Impacto da COVID-19 e Previsões (2023 - 2028) - Mordor Intelligence, X - Ce rapport fournit une analyse détaillée du marché agricole brésilien. Il explore les effets de la COVID-19 sur l'agriculture, la production et l'exportation des principales cultures, notamment le soja, le maïs et la canne à sucre, et examine les opportunités de croissance et les défis du secteur.

Levantamento Sistemático da Produção Agrícola - IBGE, 2023, IBGE - Ce rapport mensuel fournit des statistiques détaillées sur la production agricole au Brésil, couvrant une variété de cultures temporaires et permanentes. Il offre des prévisions et des observations sur l'aire de plantation, la récolte, la production et le rendement moyen, en se concentrant sur les cultures les plus économiquement et socialement importantes pour le pays.

Élevage bovin au Brésil - Wikipédia, 2023, Wikipédia - Cet article de Wikipédia traite de l'élevage bovin au Brésil, un secteur important de l'économie brésilienne. Il aborde l'origine et l'évolution de l'élevage, la structure de l'industrie, les différentes races de bovins élevées, ainsi que les enjeux et défis actuels, notamment en matière de santé animale, de réglementations sanitaires et d'impact environnemental.

Conheça os 5 principais desafios do agronegócio no Brasil - FertiSystem,  - L'article identifie et discute les cinq principaux défis auxquels le secteur de l'agro-industrie au Brésil est confronté. Ces défis comprennent la charge fiscale élevée, le gaspillage dans la production, l'impact environnemental, les problèmes logistiques liés au transport, et l'accès au crédit pour la croissance. Il souligne l'importance de la technologie pour surmonter ces obstacles et améliorer l'efficacité dans le secteur agricole.

Viande bovine au Brésil, une filière emblématique - Entraid, - 14 novembre 2018, Philippe Chotteau, Baptiste Buczinski -- Cet article examine le rôle de l'élevage bovin dans l'agro-industrie brésilienne. Il explore le soutien politique à l'agrobusiness, la production et l'exportation de viande bovine, et les défis environnementaux liés à la déforestation en Amazonie. Il met également en lumière la disparité et l'expansion de l'élevage bovin au Brésil, soulignant les implications économiques et écologiques.

Le classement des pays producteurs de viande - Guarda Pampa,  - Cet article discute du classement mondial des pays producteurs de viande, avec une attention particulière portée aux principaux producteurs de viande bovine comme les États-Unis, le Brésil, l'Union européenne, la Chine et l'Inde. Il explore les tendances de production et de consommation, ainsi que les spécificités de l'élevage et des marchés d'exportation dans ces pays.

Les dynamiques de l'agriculture brésilienne - Géoconfluences, 15 mai 2009, Hervé Théry - L'article analyse les divers aspects de l'agriculture brésilienne, mettant en lumière les transformations constantes et l'expansion pionnière dans de nouvelles régions. Il examine la diversité des climats et des écosystèmes du Brésil, les défis environnementaux et sociaux, et les dynamiques spatiales de l'élevage et des cultures principales comme le soja, le café, et le coton.

Le Brésil acteur et stratège dans les négociations agricoles internationales - Géoconfluences, 15 mai 2009, Martine Guibert - L'article examine le rôle stratégique du Brésil dans les négociations agricoles internationales, notamment dans le contexte du cycle de négociations de l'OMC. Il analyse l'influence du Brésil sur les discussions commerciales globales et régionales, en mettant en lumière les positions défendues par le pays en matière de libéralisation des marchés agricoles et les défis internes et externes auxquels il est confronté.

Brésil : où va la puissance agro-alimentaire avec Bolsonaro ? - IRIS, 15 avril 2019, Sébastien Abis - Cet article évalue l'impact de la présidence de Jair Bolsonaro sur l'agriculture brésilienne. Il met en perspective les politiques environnementales et agricoles de Bolsonaro, notamment par rapport à l'Amazonie, et leurs conséquences potentielles sur l'économie, l'environnement, et la biodiversité. Il souligne également les enjeux géopolitiques et les défis du secteur agricole au Brésil dans un contexte mondial changeant.

Pas de puissance brésilienne sans agriculture - Conflits : Revue de Géopolitique, 1 septembre 2020, Sébastien Abis - L'article souligne l'importance cruciale de l'agriculture et de l'agroalimentaire pour l'économie du Brésil. Il met en lumière la position du Brésil en tant que leader mondial dans la production et l'exportation de produits agricoles clés, et discute les défis et les opportunités du secteur face à des questions environnementales et logistiques.

Le Brésil, puissance agricole : dynamiques récentes, projections, contradictions et fragilités (2006-2029) - Confins, 2022, Eduardo Paulon Girardi, Confis - Cet article analyse les récentes évolutions et projections de l'agriculture et de l'élevage au Brésil, en se concentrant sur leur impact sur l'économie, le marché intérieur et la balance commerciale. Il met en lumière les contradictions et fragilités du modèle agricole brésilien, en particulier dans le contexte de la surexploitation des ressources naturelles et de la reprimarisation de l'économie.

BRESIL : LA DANGEREUSE RELATION ENTRE AGROBUSINESS ET INDUSTRIE CULTURELLE - La Via Campesina, 2019, Michele CARVALHO, La Via Campesina - Cet article examine la relation entre l'agrobusiness et l'industrie culturelle au Brésil. Il met en évidence les impacts du modèle agro-industriel sur la culture brésilienne, notamment en ce qui concerne la production de soja transgénique et la déforestation en Amazonie. Il discute également de la concentration de pouvoir dans le secteur agroalimentaire et de ses conséquences sur la diversité culturelle et l'agriculture familiale.

Brasil quer estreitar laço agrícola com China em viagem de Lula - Exame, 26 mars 2023, Bloomberg - Cet article discute de l'objectif du Brésil d'améliorer ses relations agricoles avec la Chine lors de la visite de l'ancien président Luiz Inácio Lula da Silva en Chine. Il explore les opportunités de coopération agricole entre les deux pays, en mettant l'accent sur les exportations brésiliennes de produits agricoles tels que le soja, la viande bovine et la volaille vers la Chine, et les défis liés à cette coopération.

Agriculture au Brésil : Analyse des cultures majeures et de l'industrie céréalière - Mordor Intelligence,  - Ce rapport fournit une analyse détaillée du marché agricole brésilien, couvrant les cultures majeures telles que le soja, le maïs, le coton et plus encore. Il examine les tendances de la production, de la consommation et des exportations dans le secteur agricole brésilien, tout en mettant en évidence les opportunités de croissance et les défis du marché.

Agroécologie et agriculture biologique au Brésil : mise en débat - Cahiers Agricultures, 4/11/2020, Eric Sabourin, Catia Grisa, Paulo Niederle, Sergio Pereira Leite, Carolina Milhorance, Angela Damasceno Ferreira, Sérgio Sauer et José Milton Andriguetto-Filho, Cahiers Agricultures - Cet article met en débat l'agroécologie et l'agriculture biologique au Brésil. Il examine les différents acteurs et les enjeux liés à ces pratiques agricoles alternatives, ainsi que leurs implications sur la durabilité environnementale, sociale et économique de l'agriculture brésilienne.

Le Sénat et le Brésil : sujets de préoccupation et pistes de coopération - Sénat, 4/12/2014, Laurence COHEN, Sénat - Ce document explore les sujets de préoccupation et les pistes de coopération entre le Sénat français et le Brésil. Il aborde divers aspects de la relation bilatérale, y compris les enjeux économiques et agricoles, et souligne les opportunités de coopération dans ces domaines.

Brasil Exporta 9,1 milhões de toneladas de produção agrícola - CropLife Brasil, 5/09/2022, CropLife Brasil - Cet article rapporte que le Brésil a exporté 9,1 millions de tonnes de produits agricoles au cours d'une période récente. Il met en évidence les produits agricoles les plus exportés, ainsi que les marchés de destination. L'article souligne également l'importance de l'agriculture brésilienne dans le commerce international.

Comment le Brésil est devenu une puissance dans l'agro-industrie - Summit Agro, 4/06/2022, Estadao - Cet article explore comment le Brésil est devenu une puissance dans l'agro-industrie, en mettant en évidence les principales raisons du succès du pays dans ce secteur. Il examine le rôle du Brésil dans la production et l'exportation de produits agricoles tels que le soja, la viande bovine et le maïs, et comment l'agro-industrie brésilienne est devenue un moteur important de l'économie.

Au Brésil, le soja, source de puissance mondiale et de déstabilisation régionale - Le Monde, 10 septembre 2023, Bruno MEYERFIELD, Le Monde - Cet article du journal Le Monde examine le rôle du soja au Brésil en tant que source de puissance économique mondiale et de déstabilisation régionale. Il aborde les défis liés à la production de soja, y compris la déforestation de l'Amazonie, et comment cela affecte les relations régionales et internationales du Brésil. L'article met également en évidence l'importance du Brésil en tant que producteur et exportateur de soja dans le contexte de la sécurité alimentaire mondiale.

La puissance agricole du Brésil est menacée - Istoé Brasil, 23/09/2021, Jean Yves CARFANLAN, Istoebresil - Cet article discute des menaces potentielles qui pèsent sur la puissance agricole du Brésil. Il examine les défis environnementaux, économiques et politiques auxquels le secteur agricole brésilien est confronté, y compris la déforestation de l'Amazonie, les problèmes de réglementation, et les pressions internationales. L'article met en évidence les enjeux liés à la durabilité et à la sécurité alimentaire dans le contexte de la production agricole brésilienne.

Le soja européen : quand souveraineté et protection environnementale s'opposent - Portail IE, 27/11/2023, Etienne LOMBARDOT, Portail-IE - Cet article examine la question du soja en Europe, mettant en évidence les défis liés à la souveraineté alimentaire et à la protection de l'environnement. Il discute des enjeux de la production de soja en Europe, notamment en relation avec les importations de soja brésilien et les préoccupations environnementales associées à la déforestation. L'article explore les tensions entre la nécessité d'assurer la sécurité alimentaire et la protection de l'environnement en Europe.

Le Brésil, puissance émergente - Studocu, 2019 Eduardo Paulon Girardi, Hervé Théry, Studocu – Cet article parle de la puissance émergente du Brésil en évoquant sa position en tant que leader dans la production agricole mais aussi la contradiction avec les différents conflits du secteur agricole. 

Au Brésil, des terres de l'Amazonie à vendre sur Facebook - Le Monde, 3 juin 2023, Karine PFENNIGER, Le Monde - Cet article du journal Le Monde détaille la vente de terres en Amazonie sur Facebook, mettant en lumière les implications environnementales et sociales de cette pratique. Il examine comment la déforestation en Amazonie est liée à la spéculation foncière et comment cela affecte la région et le monde. L'article souligne les défis posés par la préservation de l'Amazonie dans un contexte de pression pour l'exploitation agricole et foncière.

Le Brésil met un coup d'accélérateur sur le blé - La France Agricole, 29/09/2022, La France Agricole - Cet article traite de l'accélération de la production de blé au Brésil. Il examine les efforts du pays pour augmenter la production de blé et devenir plus autonome sur le plan alimentaire. L'article met en évidence les opportunités et les défis de la culture du blé au Brésil, ainsi que son impact potentiel sur le marché mondial du blé.

Le Brésil sera autosuffisant en blé de qualité standard d'ici dix ans - La Dépêche, 4/01/2023, Marc-Henry ANDRE - Cet article aborde la perspective du Brésil de devenir autosuffisant en blé de qualité standard dans les dix prochaines années. Il examine les investissements et les efforts déployés pour développer la production de blé de qualité au Brésil. L'article met en évidence les avantages potentiels de cette autosuffisance en blé pour le pays et ses partenaires commerciaux.

Qui sont les acteurs de l'agriculture familiale ? - Medium, 17/12/2019, Medium - Cet article explore les acteurs de l'agriculture familiale au Brésil. Il discute qui sont les personnes et les communautés impliquées dans l'agriculture familiale, mettant en lumière leur rôle dans la production alimentaire et le développement rural. L'article peut également aborder des questions liées à la politique agricole et au soutien gouvernemental à l'agriculture familiale.

L'agrobusiness n'est pas la solution : une étude suggère que la faim est le résultat de l'agrobusiness - Brasil de Fato, 20/10/2021, Gabriela MONCAU, Brasil de Fato - Cet article traite d'une étude remettant en question la relation entre l'agrobusiness et la faim. Il discute des conclusions de l'étude, qui suggère que l'agrobusiness n'est pas efficace pour réduire la faim et peut en fait contribuer au problème de la faim au Brésil. L'article explore les implications de ces conclusions pour la politique agricole et la sécurité alimentaire dans le pays.

Inégalités en milieu rural - Correio Braziliense, septembre 2020, Simone KAFRUNI, Israel MEDEIROS, Correio Braziliense - Cet article aborde les inégalités en milieu rural au Brésil. Il examine les disparités sociales et économiques qui existent dans les régions rurales du pays, y compris les questions liées à la distribution des terres, à l'accès aux ressources et aux opportunités économiques. L'article peut explorer les politiques et les initiatives visant à traiter ces inégalités et à promouvoir le développement rural durable.

Le maintien de la Conab sous le MDA est essentiel pour garantir les politiques publiques de soutien à la réforme agraire - Brasil de Fato, 12/05/2023, Nicolau SOARES, Brasil de Fato - Cet article discute de l'importance de maintenir la Companhia Nacional de Abastecimento (Conab) sous le Ministère du Développement Agraire (MDA) au Brésil. Il aborde la relation entre la Conab et la réforme agraire, mettant en lumière la nécessité de politiques publiques qui soutiennent la réforme agraire et l'agriculture familiale. L'article explore les implications de cette décision pour la sécurité alimentaire et le développement rural dans le pays.

Politiques publiques pour l'agriculture familiale : analyse de l'action gouvernementale dans l'État de Rio Grande do Norte, au Brésil - SciELO, 04/2018, Scielo - Cet article traite des politiques publiques en faveur de l'agriculture familiale, en se concentrant sur l'analyse de l'action du gouvernement dans l'État de Rio Grande do Norte, au Brésil. Il examine les initiatives gouvernementales visant à soutenir l'agriculture familiale et à promouvoir le développement rural dans cette région spécifique. L'article peut aborder l'efficacité de ces politiques et leurs impacts sur l'agriculture familiale dans l'État.

X -- CIRAD (Centre de coopération internationale en recherche agronomique pour le développement) - Cette page du CIRAD (Centre de coopération internationale en recherche agronomique pour le développement) fournit des informations sur les activités du CIRAD au Brésil. Elle peut contenir des détails sur les projets de recherche et de coopération en cours dans le domaine de l'agriculture et du développement agricole au Brésil.

La puissance du Brésil dans l'agriculture et le commerce mondial - Conflits, septembre 2020, Sébastien ABIS, Revue Conflits - Cet article discute de la puissance du Brésil dans le domaine de l'agriculture et du commerce mondial. Il examine la position du Brésil en tant que joueur clé dans le secteur agricole, en mettant l'accent sur ses exportations et ses relations commerciales avec d'autres pays. L'article peut également aborder les enjeux géopolitiques liés à la puissance agricole du Brésil.

Dynamique agraire, déforestation et contrôle foncier en Amazonie brésilienne - Cairn.info, 2006, Reginaldo C. Moraes, Claudinei Coletti, Cairn - Cet article traite de la dynamique agraire, de la déforestation et du contrôle foncier en Amazonie brésilienne. Il examine les processus liés à l'expansion agricole en Amazonie, y compris la déforestation, et les enjeux liés à la propriété foncière dans cette région. L'article peut aborder les aspects économiques, environnementaux et sociaux de cette dynamique agraire en Amazonie.

Les mutations de l'agriculture brésilienne : entre mondialisation et développement territorial - Cairn.info, 2015, Sergio PEREIRA LEITE, Cairn - Cet article explore les mutations de l'agriculture brésilienne, en examinant les interactions entre la mondialisation et le développement territorial. Il aborde les changements structurels et les enjeux liés à l'agriculture au Brésil, en mettant en lumière les dynamiques économiques et géographiques. L'article peut fournir des informations sur les défis et les opportunités de l'agriculture brésilienne dans un contexte mondialisé.

EMBRAPA indique 8 méga-tendances de l'agriculture brésilienne pour les prochaines années - EMBRAPA, 28/04/2022, EMBRAPA - Cet article discute de huit méga-tendances de l'agriculture brésilienne pour les années à venir, telles qu'indiquées par EMBRAPA (Société brésilienne de recherche agricole). Il peut fournir des informations sur les orientations futures et les développements de l'agriculture brésilienne, notamment les avancées technologiques et les efforts en matière de durabilité.

L'esclavage moderne au Brésil - Sciences Humaines, Octobre 2011, Marie DESHAYES - Cet article traite de l'esclavage moderne au Brésil. Il examine les conditions de travail précaires et les formes contemporaines d'exploitation dans le secteur agricole brésilien. L'article peut aborder les questions liées aux droits des travailleurs, à la réglementation du travail et aux défis de l'industrie agricole au Brésil.

L'accaparement des terres au Brésil : un nouveau chapitre de l'histoire ? - Farmland Grab, 24/08/2010, AFP - Cet article aborde l'accaparement des terres au Brésil et explore s'il représente un nouveau chapitre de l'histoire. Il peut fournir des informations sur les dynamiques d'acquisition des terres, d'expansion agricole et leur impact sur les communautés locales et l'environnement au Brésil.

Développer la production de soja certifiée dans l'État du Mato Grosso - WWF France, - Cette page décrit un projet visant à développer la production de soja certifiée dans l'État du Mato Grosso, au Brésil. Elle peut fournir des informations sur les efforts de certification du soja et les initiatives de durabilité dans la région, ainsi que sur les objectifs environnementaux et sociaux du projet.

Le superpouvoir du soja au Brésil - EL PAÍS Brasil, 25/04/2021 Naiara Galarraga Gortázar - Cet article traite du pouvoir du soja au Brésil, explorant le rôle essentiel que le soja joue dans l'économie et l'agriculture du pays. Il peut aborder des questions liées à la production de soja, aux exportations, aux impacts environnementaux et aux défis associés à cette culture au Brésil.

Le soja OGM se raréfie sur les marchés - Web-agri.fr, 13/06/2022, Alice PEUCELLE, Web-Agri - Cet article discute de la raréfaction du soja génétiquement modifié (OGM) sur les marchés. Il peut aborder les raisons de cette raréfaction, les tendances en matière de production de soja OGM et les implications pour l'industrie agricole et alimentaire.

Avec une récolte record en 2020, le Brésil retrouve le trône mondial du soja - EL PAÍS Brasil, 9/04/2020, Oscar GRANADOS - Cet article met en évidence le retour du Brésil à la position de premier producteur mondial de soja en 2020, grâce à une récolte record. Il peut fournir des informations sur la production de soja au Brésil cette année-là, les facteurs ayant contribué à cette récolte record et les implications sur le marché mondial du soja.

Déforestation en Amazonie : elle atteint un record en 12 ans - EL PAÍS Brasil, 01/12/2020 , Naiara Galarraga Gortázar, El Pais - Cet article aborde l'augmentation alarmante de la déforestation en Amazonie, atteignant des niveaux records en 12 ans. Il peut discuter des causes de cette augmentation de la déforestation, de ses conséquences sur l'environnement et de la pression exercée sur la région en raison de l'expansion agricole, y compris la culture du soja.

Un tiers des pesticides utilisés au Brésil contiennent une substance interdite par l'UE - EL PAÍS Brasil, 31/07/2019, Naiara Galarraga Gortázar, El Pais - Cet article met en lumière le fait qu'un tiers des pesticides utilisés au Brésil contiennent une substance interdite par l'UE (Union européenne). Il peut discuter des implications de cette utilisation de pesticides contenant des substances interdites sur la santé humaine, l'environnement et les relations commerciales internationales.

Action publique, dynamiques sociales et pauvreté - OpenEdition Books, Philippe Bonnal, Geneviève Cortes, Nelson Giordano Delgado, Sergio Pereira Leite, Christian Poncet et Eric Sabourin - Ce livre ou chapitre de livre est écrit par les auteurs mentionnés. Il traite du thème de l'action publique, des dynamiques sociales et de la pauvreté, en examinant comment les politiques publiques impactent la pauvreté et les dynamiques sociales.

BNP Paribas Trade Solutions - Brésil, 2023, BNP - Cette page fournit des informations sur le commerce international impliquant le Brésil. Elle peut contenir des détails sur les procédures d'importation et d'exportation, les réglementations commerciales, les opportunités commerciales et d'autres aspects liés au commerce avec le Brésil.

Organiser le transport de marchandises avec le Brésil - BNP Paribas Trade Solutions, 2023, BNP - Cette page fournit des informations sur l'organisation du transport de marchandises avec le Brésil. Elle peut contenir des détails sur les options de transport, les considérations logistiques, les réglementations liées au transport de marchandises vers ou depuis le Brésil, et d'autres informations pertinentes pour les entreprises impliquées dans le commerce international.

Étude sur le marché de la logistique de fret au Brésil - Mordor Intelligence, 2023, Mordor Intelligence - Ce rapport d'étude de marché se penche sur le secteur de la logistique de fret au Brésil. Il peut contenir des analyses détaillées du marché, des tendances, des acteurs clés, des opportunités et des défis dans le domaine de la logistique de fret au Brésil.

What is 'green land grabbing' - and why is it surging in Brazil? - Thomson Reuters Foundation News, 11/2021, Fabio Teixeira - Cet article, aborde le sujet du "green land grabbing" (accaparement de terres vertes) au Brésil. Il peut fournir des informations sur les tendances et les raisons de la montée de cette pratique au Brésil.

L'Agro 4.0 est essentiel pour que le Brésil maintienne sa productivité - Alavoura, 9/08/2022, Alavoura - Cet article discute de l'importance de l'Agro 4.0 pour le maintien de la productivité au Brésil. Il peut aborder les technologies et les innovations dans le secteur agricole, ainsi que leur impact sur l'efficacité et la durabilité de la production agricole au Brésil.

L'agrobusiness au Brésil : records et envers du décor - RTBF, 16/09/2023, Fanny LOTHAIRE, Maurizio SADUTTO, RTBF - Cet article examine l'agrobusiness au Brésil, mettant en évidence les records de production agricole du pays ainsi que les défis et les préoccupations liés à cette industrie. Il peut discuter des enjeux environnementaux, sociaux et économiques associés à l'agrobusiness au Brésil.

Le paradoxe d’un pays rural qui s’ignore : urbanisation et place de l’agriculture familiale au Brésil, 2014, Yannick SENCEBE, Ademir A. CAZELLA, OpenEdition - Cet article montre que la définition de l'espace rural et de l'espace urbain au Brésil dépend de critères politiques et fiscaux éloignés de la réalité, ce qui contribue à sous-estimer l'ampleur réelle de la ruralité et de sa composante essentielle l'agriculture familiale. Les statistiques qui en découlent confortent certaines visions du prétendu développement passant par l'éloignement de la terre des paysans pauvres et la croissance urbaine et industrielle du pays.

Les défis de l’approvisionnement alimentaire : acteurs, lieux et liens, 2019, Pierre JANIN, Cairn - Les évolutions des modes de production, de transformation et de consommation alimentaires vont se faire, à des rythmes différents, avec à terme, un pouvoir accru de décision de la part du mangeur-acteur, au prix de luttes importantes avec les autres pouvoirs constitués.

La participation sociale dans les espaces politiques et la valorisation de la culture en tant que ressources d'autonomisation pour promouvoir l'accès à une alimentation de qualité au Brésil, 2019, Lidiane Fernandes Da Luz, Renato Sergio Maluf, Cairn - Cet article soutient que des systèmes alimentaires distincts interagissent intensément dans les villes brésiliennes de taille moyenne

Le sommet Europe-Amérique latine : l'interminable accord Mercosur - RTBF, 17/07/2023, Jeanne PASTRE - Cet article examine les défis et les enjeux entourant l'accord Mercosur, qui vise à établir un accord commercial entre l'Union européenne et le Mercosur (Marché commun du Sud). Il peut discuter des négociations, des controverses et des implications de cet accord pour les pays impliqués.

Coopération et investissement brésiliens au Mozambique : une complémentarité contestée, 2015, Isabela NOGUEIRA, Ossi OLLINAHO, Cairn - la fusion de nombreux instruments a bien été l’une des caractéristiques du comportement brésilien en matière de coopération au développement en tant que donateur, bien qu’il soit nécessaire de garder à l’esprit que ce n’est pas le cas pour toutes les initiatives. Les niveaux élevés d’IDE brésiliens au Mozambique ont fonctionné comme des aimants, attirant d’autres sociétés brésiliennes jusqu’aux acteurs de la coopération.

Land-grabbing in and by Brazil: victim and buyer, 09/2019, Giulia PAROLA, Reserchgate - Cet article vise à analyser le double rôle du Brésil dans le phénomène de l'accaparement des terres.

Agricultura familiar produz 23% no Brasil: se fosse um país, seria 8° maior produtor do mundo - SoCientífica, 09/2023, Socientifica - Si l'agriculture familiale brésilienne était considérée comme un pays indépendant, elle serait le huitième producteur d'aliments au monde.

Recensement agricole : le Brésil compte 5 millions d'établissements ruraux - Agência Brasil , 25/10/2019, Akemi NITAHARA, Agencia Brasil - Cet article, rapporte les résultats du recensement agricole au Brésil. Le pays compte 5 millions d'établissements ruraux, couvrant une superficie totale de 851,487 millions d'hectares. Il peut fournir des informations sur la structure de l'agriculture au Brésil et la répartition des établissements ruraux sur le territoire national.

L'agriculture familiale emploie plus de 10 millions de personnes au Brésil - Corecon-RN, 14/01/2022, Sergio Schneider, Joacir Rufino de Aquino, Corecon-rn - Cet article met en évidence le rôle de l'agriculture familiale au Brésil en tant que source d'emploi. Il indique que l'agriculture familiale emploie plus de 10 millions de personnes dans le pays. L'article peut fournir des informations sur l'importance économique et sociale de l'agriculture familiale au Brésil.

13 de setembro: Dia do Agrônomo - Educa Mais Brasil, 12/09/2023, Brenda Chérole, Educa Brasil - la Journée de l'agronome au Brésil, qui a lieu le 13 septembre. Il peut contenir des informations sur l'histoire de cette journée spéciale et sur le rôle des agronomes dans le secteur agricole brésilien.

Brésil : la structure des échanges commerciaux avec la Chine menace les promesses de réindustrialisation - 06/04/2023, Cet article examine comment la structure des échanges commerciaux entre le Brésil et la Chine présente des défis potentiels pour les promesses de réindustrialisation du Brésil. Il analyse les implications de cette dynamique sur l'économie brésilienne

Brésil : ferme ou futur supermarché du monde ?, 2023, Cairn - Dans cet entretien, Roberto Rodrigues, ancien ministre brésilien de l’Agriculture, livre à la fois l’état des lieux de l’agriculture brésilienne et expose les tendances de ce secteur face aux différents défis qu’il rencontre.

Urbanização na agricultura familiar: o desafio da geração do acesso à terra em contexto de inovação, 11/03/2021, Braises, Hypotheses - Cet article aborde le thème de l'urbanisation dans l'agriculture familiale et le défi de l'accès à la terre dans un contexte d'innovation. 

Cartilha do Plano Safra da Agricultura Familiar 2023-2024 - Governo do Brasil, 17/07/2023 - Brochure du Plano Safra da Agricultura Familiar 2023-2024 (Plan Safra pour l'agriculture familiale 2023-2024) du gouvernement brésilien. Elle fournit des informations sur ce plan et ses mesures pour soutenir l'agriculture familiale au Brésil.

Presidente anuncia Plano Safra 2023/2024 - Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento, 27/06/2023 - Cette page concerne l'annonce du Plano Safra 2023/2024 par le président au sein du ministère de l’Agriculture, de l'Élevage et de l'Approvisionnement du Brésil. Elle peut contenir des informations sur les détails de ce plan et ses objectifs.

Acquisition d’un terrain au Brésil par un étranger - Lettre des réseaux, - Cet article traite des restrictions légales sur l'acquisition de terrains agricoles au Brésil par des étrangers, avec des règles spécifiques pour les personnes physiques et morales. Il détaille les exigences d'autorisation, les limites de surface, et les implications historiques et légales de ces restrictions. Le contexte historique et les modifications constitutionnelles y sont également abordés.

Récolte record de maïs et de soja en vue au Brésil, 7/09/2023, La France Agricole - Parle de la production record de maïs et de soja au Brésil. 

L'UE interdit l'importation de produits issus de la déforestation, 06/12/2022 ; Frédéric BIANCHI, BFM - Le Parlement européen et les Etats membres de l'UE ont trouvé un accord mardi pour interdire l'importation dans l'Union européenne de plusieurs produits, comme le cacao, le café ou le soja, lorsqu'ils contribuent à la déforestation.

Le Brésil, géant agricole pas vraiment vert - Geo.fr,  04/08/2019, AFP - L'article discute des impacts environnementaux de l'agriculture intensive au Brésil, mettant en lumière les problèmes liés à la déforestation et à la monoculture, principalement de soja et de bovins. Il aborde les enjeux climatiques et les tensions entre le développement agricole et la préservation de l'environnement, dans le contexte des politiques du président Jair Bolsonaro. 

Le Brésil assouplit la réglementation des pesticides, 14 févr. 2022, Thierry Ogier - L'article décrit une modification législative brésilienne sur les pesticides, facilitant leur autorisation. Les détracteurs nomment cette loi la "loi du poison", craignant une augmentation des pesticides dans l'alimentation. Les réformes visent à moderniser l'agriculture et à augmenter la production, mais soulèvent des inquiétudes environnementales et sanitaires. La législation pourrait impacter les relations commerciales avec l'Union européenne.

Brésil : un jour avant le début de la COP28, le Sénat vote une loi qui facilite l'utilisation de pesticides , 04/12/2023, France Info - le Sénat brésilien a voté une loi qui facilite encore davantage l'utilisation de pesticides.

Valor das importações de máquinas agrícolas subiu 46,2% em agosto, diz Abimaq, 27/09/2023, Cleyton VILARINO, Globorural – Cet article parle des importations de machines agricoles du Brésil.

Agricultores têm dificuldades para receber insumos importados, 07/11/2021, Globo Rural -- L'article traite des difficultés rencontrées par les agriculteurs brésiliens pour recevoir des intrants agricoles importés, notamment des retards de livraison des fertilisants et pesticides. Il mentionne que le Brésil importe 76% de ces produits, principalement de Chine, et aborde l'impact des changements de politique énergétique en Chine sur la production de certains produits essentiels. Des problèmes de logistique et d'augmentation des coûts des conteneurs sont également mentionnés.

5 canais de distribuição de insumos agrícolas no Brasil, 14/07/2022, Agroadvance -- L'article discute des différents canaux de distribution d'insumos agrícolas au Brésil, notamment la vente directe, les revendas agrícolas, les cooperativas, et la redistribution. Il met en lumière les rôles clés des intermédiaires dans la facilitation de la distribution tant pour les fabricants que pour les agriculteurs. Le marché des pesticides et des fertilisants est aussi abordé, soulignant la dépendance du Brésil aux importations et la nécessité d'adapter les modèles d'affaires face aux transformations du marché.

Reflexão sobre a importância da produção nacional de insumos para a agricultura brasileira, Janvier-Avril 2021, José Guilherme Tollstadius Leal, ABIFINA - L'article souligne l'importance de la production nationale d'insumos pour l'agriculture brésilienne. Il aborde la dépendance du Brésil envers les fournisseurs étrangers, en particulier pour les pesticides et les produits agrochimiques, et met en lumière les enjeux liés à la réglementation, la production locale, et les impacts de cette dépendance sur l'agriculture nationale.

O Plano Nacional de Fertilizantes, 03/05/2022, -  Ce rapport évoque le plan sur l’utilisation des engrais dans l’agriculture brésilienne. 

Parlamentares buscam autonomia brasileira na produção de insumos agrícolas, 6/12/2023, Agência FPA - L'article discute des efforts des parlementaires brésiliens pour accroître l'autonomie du pays dans la production d'insumos agrícolas. Il met l'accent sur la réduction de la dépendance aux fertilisants importés et le développement de l'industrie nationale, notamment en matière de fertilisants chimiques et de bioinsumos. Le texte souligne aussi l'importance de mesures législatives pour soutenir cette autonomie et les défis liés à la dépendance actuelle en matière de fertilisants.

Apib irá entrar com uma ação de inconstitucionalidade da Lei do Genocídio Indígena, no STF, 07/12/2023, APIB - L'article rapporte que l'Articulation des Peuples Indigènes du Brésil (APIB) va intenter une action en inconstitutionnalité contre la "Loi du Génocide Indigène" devant le Suprême Tribunal Fédéral (STF). Cette loi, résultant du PL 2903, est contestée pour ses impacts négatifs sur les territoires et les droits des peuples indigènes, notamment en ce qui concerne la démarcation des terres et la protection environnementale.

Plan National des Fertilisants 2022-2050, , Apex-Brasil - Le plan vise à réduire la dépendance brésilienne aux fertilisants importés, qui satisfont plus de 80% de la demande. Il a pour but d'améliorer les environnements d'affaires, d'innovation, et l'infrastructure logistique. L'objectif est d'accroître la production locale de fertilisants, passant de 15% à 55% d'ici 2050.
Classement des 500 plus grandes entreprises de semences au Brésil par facturation, 2023, Econodata : 
Les dix plus grandes entreprises semencières au Brésil par facturation sont : Lagoa Bonita Sementes, KWS Sementes, Advanta Comercio de sementes, Boa Safra Sementes, Serra Bonita Sementes, Helix Sementes e Biotecnologia, Ricetec Sementes, Feltrin Sementes, Sementes São Francisco, Bela Sementes. 
Taille du marché brésilien des machines agricoles, 2023, Mordor Intelligence : 
La taille du marché brésilien des machines agricoles est estimée à 4,82 milliards de dollars en 2023.
La valeur des importations et des exportations de machines-outils agricoles au Brésil entre janvier et octobre 2023, 2023, GloboRU : 
Au cours de l'année, la valeur des importations de machines-outils agricoles s'élève à 1,12 milliard de dollars, soit une augmentation de 44,4 % par rapport aux huit premiers mois de 2022.
Les plus fournisseurs de machines-outils agricoles au Brésil en 2018 , p.31-32, 2020, Ministério da Justiça e Segurança Pública : 
L'AGCO, avec les marques Valtra et Massey-Ferguson, domine le marché brésilien des tracteurs avec une part de 40,8 %, suivie de John Deere (29,9 %) et de CNH Industrial (28,3 %). Dans le segment des moissonneuses-batteuses, CNH Industrial est en tête avec 50,7 %, suivie de John Deere (41,1 %) et AGCO (8,1 %). Pour les récolteuses de canne à sucre, John Deere détient une part de marché de 56,7 %, suivie de CNH Industrial (40,1 %) et AGCO (3,1 %). De plus, de nouveaux fabricants tels que Landini, LS Tractors et Mahindra font leur entrée sur le marché brésilien des tracteurs.
Marché brésilien des engrais en 2021, 2022, AGBI Real Estate : 
Quatre entreprises - Mosaic, Yara, Fertipar et Fertilizantes Tocantins - détiennent 86 % du marché des engrais au Brésil. Mosaic, la plus grande entreprise d'engrais, a une part de marché de 28 %. Yara se classe en deuxième position avec près de 23 %. En troisième position, Fertipar détient une part de marché de 22 %, suivie par Fertilizantes Tocantins avec 13 %. Les 14 % restants sont répartis entre les autres entreprises du secteur.
Les agriculteurs ont des problèmes pour recevoir les engrais importés, 2021, Globo Rural : 
Le Brésil importe 76% des ingrédients actifs et des produits formulés pour les pesticides, dont 32% proviennent de la Chine, qui réévalue sa politique énergétique. Cette évolution a affecté les produits dérivés du phosphore jaune, matière première du glyphosate, du grifo zenato et de l'acephate, impactant la chaîne d'approvisionnement.
Les engrais au Brésil, 2021, Embrapa Meio Ambiente : 
La consommation annuelle de pesticides au Brésil atteint plus de 300 000 tonnes de produits commerciaux, équivalant à environ 130 000 tonnes d'ingrédient actif (i.a.) par an. Cette augmentation de 700 % au cours des quatre dernières décennies survient malgré une expansion de seulement 78 % de la superficie agricole pendant la même période.
Les 10 plus grandes entreprises de pesticides au Brésil en 2017, p.17, 2021, Ministério da Justiça e Segurança Pública : 
Tableau comprenant les dix plus grandes entreprises de pesticides au Brésil en 2017 : Syngenta, Bayer, BASF, FMC, Dupont, Dow, Nufarm, UPL, Adama et Monsonto.
Dynamiques des cinq chaînes de valeur d’intrants au Brésil, 2022, AGROADVANCE : 
La distribution des intrants agricoles au Brésil s'effectue à travers des canaux directs et indirects. Les ventes directes se font du fournisseur au producteur, souvent dans des régions de grande étendue. Les revendeurs agricoles opèrent dans des sous-régions spécifiques, travaillant avec des partenaires et choisissant quelques marques à promouvoir. Les coopératives agricoles impliquent les agriculteurs en tant qu'associés et offrent des avantages tels que le crédit rural. La redistribution cible de petites boutiques agro-pastorales, tandis que les traders tels que Cargill et Louis Dreyfus Company se concentrent sur l'acquisition de céréales et offrent des intrants agricoles en échange, influençant l'ensemble de la chaîne d'approvisionnement.
Réflexion sur l’importance de la production nationale d’intrants pour l’agriculture brésilienne, 2021, ABIFINA : 
Un recensement du ministère de l'Agriculture au Brésil a révélé que la production nationale d'ingrédients actifs (IA) est limitée par rapport au total mondial, avec seulement 28 usines sur 577 installées au Brésil. La Chine et l'Inde dominent la production d'IA pour le Brésil. Concernant les produits techniques, seulement 20% sont synthétisés localement. Sur les 333 ingrédients actifs répertoriés dans le système Agrofit, seuls 84 ont des installations autorisées au Brésil. Les établissements chinois produisent le plus grand nombre d'IA exportées vers le Brésil, suivi par les États-Unis, le Brésil et l'Inde.
Plan national d’engrais au Brésil, 2021, Ministère de l’Agrilculture et de l’élevage :
Le Brésil représente actuellement environ 8% de la consommation mondiale d'engrais, se classant au quatrième rang mondial. Les cultures principales, telles que le soja, le maïs et la canne à sucre, contribuent à plus de 73% de la consommation d'engrais dans le pays. Cependant, plus de 80% des engrais utilisés au Brésil sont importés, créant une dépendance externe et exposant l'économie aux fluctuations du marché international. Pour remédier à cette situation, le gouvernement a mis en place un Groupe de Travail Interministériel (GTI-PNF) visant à développer un Plan National des Engrais pour renforcer la compétitivité et la durabilité de la production et de la distribution d'engrais au Brésil. Les efforts du GTI-PNF ont inclus un benchmarking international, un diagnostic national et des directives pour promouvoir la production nationale, le développement technologique et la sécurité alimentaire.
Les parlementaires cherchent l’autonomie brésilienne dans la production d’intrants agricoles, 2023, AgênciaFPA :
Le Brésil, cherchant à réduire sa dépendance aux engrais importés, a débattu de la Politique d'Incitation à l'Industrie des Engrais et des Biointrants. Actuellement, le pays importe 85% de ses engrais. L'accent a été mis sur le soutien à l'industrie nationale des engrais, tant chimiques que biologiques. Des actions telles que la législation favorable, la promotion d'alternatives biologiques et le développement technologique ont été soulignées. L'approbation de projets de loi sur la subvention du prix du gaz et le Programme de Développement de l'Industrie des Engrais a été considérée comme cruciale. Le débat a mis en lumière l'importance stratégique du Brésil dans la sécurité alimentaire mondiale.
Reprise de la production dans deux usines brésiliennes peut réduire de 80% l’importation d’engrais, 2023, CNNBrazil :
La réouverture de l'usine de fertilisants azotés du Paraná (Fafen-PR) et l'achèvement des travaux de la Fafen Mato Grosso do Sul (Fafen-MS) pourraient réduire de 80% les importations de ces intrants actuellement effectuées par le Brésil. Cette initiative vise à diminuer la dépendance externe du pays dans le secteur des engrais. Le Groupe de Travail (GT) créé par la Petrobras, avec la participation de la Fédération Unique des Pétroliers (FUP), examine la réouverture de la Fafen-PR, anticipant une diminution significative des importations de fertilisants azotés.
L’importance d’Embrapa au Brésil, 2023, Veja :
En ce 26 janvier, l’Embrapa célèbre son cinquantième anniversaire. L'Embrapa, avec sa mission de développer des solutions de recherche, de développement et d'innovation pour la durabilité de l'agriculture, a joué un rôle crucial dans le progrès de l'agriculture brésilienne au cours des cinq dernières décennies. La contribution de l'Embrapa se manifeste par le développement technologique, l'augmentation de la productivité et la promotion du secteur agricole du Brésil.
Développement de l’agriculture au Brésil et le rôle d’Embrapa, p.35, 2022, IPEA :
L'Embrapa a joué un rôle central dans la planification agricole brésilienne, comme le montre son bilan social de 2020. Chaque R$ 1,00 investi dans l'entreprise a généré un retour de R$ 17,77 pour la société, totalisant un bénéfice de R$ 61,85 milliards pour l'économie. L'analyse a porté sur 152 technologies et environ 220 variétés, représentant 98,2% du bénéfice social. Malgré les défis de la pandémie, plus de 41 000 emplois ont été créés en 2020. Avec environ 8 108 employés, dont 25% de chercheurs, l'Embrapa opère à l'échelle nationale avec environ 600 laboratoires et divers projets de recherche.
Les OGM et l’Embrapa, 2015, Embrapa : 
Plus de 120 institutions, dont l'Embrapa, ont été accréditées pour mener des recherches sur les organismes génétiquement modifiés (OGM). Depuis les années 80, l'Embrapa mène des études sur la transformation génétique des plantes, visant à contribuer à une agriculture plus productive et plus saine. Les projets couvrent diverses cultures telles que le soja, le haricot, le riz, le maïs, le coton, la laitue, la pomme de terre, le café, la canne à sucre et la papaye. Des avancées notables incluent le haricot transgénique résistant au virus de la mosaïque dorée, approuvé en 2011, et le soja transgénique tolérant aux herbicides, première plante génétiquement modifiée entièrement développée au Brésil, visant à offrir des options technologiques avancées aux agriculteurs brésiliens et à promouvoir l'efficacité dans la préservation des ressources naturelles.
Le système national de recherche agricole, 2020, Embrapa : 
Le Système National de Recherche Agricole (SNPA) est composé de l'Embrapa, des Organisations d'État de Recherche Agricole (Oepas), des universités et des instituts de recherche fédéraux ou étatiques, ainsi que d'autres organisations publiques et privées liées directement ou indirectement à l'activité de recherche agricole. Ses objectifs comprennent la compatibilité des directives et stratégies de recherche agricole avec les politiques de développement définies pour le pays dans son ensemble et pour chaque région en particulier.
VII plan directeur d’Embrapa (2020-2030), 2020, Système national de recherche agricole :
Le VII Plan Directeur de l'Embrapa (2020-2030) vise à promouvoir la durabilité et la compétitivité de l'agro-industrie nationale en générant des solutions technologiques et des opportunités d'innovation. Les objectifs comprennent l'expansion et la qualification de la base de données sur les ressources naturelles, la génération de connaissances pour la valeur ajoutée des produits agro-industriels, la recherche pour la sécurité zoosanitaire, le développement de technologies pour la bioéconomie, la promotion de la durabilité régionale, la gestion des effets du changement climatique, l'optimisation des systèmes de production par l'automatisation et la digitalisation, la rationalisation des ressources budgétaires, le renforcement de l'excellence dans la gouvernance institutionnelle et l'expansion de la transformation numérique de l'Embrapa.
Au Brésil, le lobby « ruraliste » a une grande influence à Brasilia, 2018, La Croix :
La "bancada ruralista" est un groupe parlementaire puissant au Parlement brésilien, soutenu financièrement par 39 entreprises agroalimentaires. Avec un budget annuel de 650 000 € et une quinzaine de conseillers, il forme, aux côtés des lobbys évangéliques et de la sécurité, les "BBB" (Bœuf, Balle, Bible), un groupe informel soutenant le président élu, Jair Bolsonaro. 
Le front parlementaire ruraliste augmente au Sénat, 2023, Folha de São Paulo : 
Désormais le front ruraliste compte 300 des 513 membres de la chambre des députés ainsi que 47 des 81 sénateurs fédéraux. 
Au Brésil, le lobby « ruraliste » a une grande influence à Brasilia, 2018, La Croix :
La "bancada ruralista" est un groupe parlementaire puissant au Parlement brésilien, soutenu financièrement par 39 entreprises agroalimentaires. Avec un budget annuel de 650 000 € et une quinzaine de conseillers, il forme, aux côtés des lobbys évangéliques et de la sécurité, les "BBB" (Bœuf, Balle, Bible), un groupe informel soutenant le président élu, Jair Bolsonaro.
L’Union démocratique rurale défend les droits de propriété rurale, 2009, UDR 
L'Union démocratique rurale (UDR) est une entité regroupant les ruralistes, axée sur la préservation des droits de propriété et le respect des lois. Dirigée par l'agriculteur Luiz Antonio Nabhan Garcia, elle vise à défendre les intérêts des agriculteurs au niveau national, avec une forte présence à Sao Paulo et à Brasilia-DF.
L’agriculture brésilienne en débat, p.39-40, 2014, Eric Sabourin, HAL Openscience
La coalition de l'agrobusiness, puissante au parlement, regroupe le syndicat patronal (CNA), le mouvement politique, le front parlementaire ruraliste et l'association technique et scientifique de l'agrobusiness. La CNA, créée en 1973, gère des fonds pour le SENAR. L'UDR, formée en 1985, s'oppose à la réforme agraire. Le Banc Ruraliste, avec 160 à 350 membres, complète cette coalition. Des institutions techniques et académiques, dont l'ABAG, créée en 1993, renforcent cette influence au sein du parlement. 
L’agriculture brésilienne en débat, p.39-40, 2014, Eric Sabourin, HAL Openscience
Les mouvements sociaux de l'agriculture familiale, bien que fragiles et fragmentés, ont émergé après la dictature militaire, avec la CONTAG en 1973. Malgré son dialogue avec les gouvernements, la CONTAG a été parfois perçue comme peu combative. En 1995, après son adhésion à la CUT, des groupes syndicaux ont créé le MPA et la FETRAF Sud. D'autres mouvements radicaux et identitaires ont également émergé, représentant des victimes de barrages hydrauliques, des paysans du MPA, des femmes paysannes du MFC, des organisations indigènes, et des pêcheurs artisanaux. En 2001, la FETRAF Sud a fait scission, devenant un syndicat national en 2004. Aujourd'hui, le MPA est la quatrième force syndicale de l'agriculture familiale, adhérant à Via Campesina avec le MST.


	
	
	



