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Sources institutionnelles :
Accords commerciaux de l'UE novembre 2023, Commission Européenne :
“La politique commerciale de l'UE contribue également à promouvoir les principes et valeurs 	européens, à commencer par la démocratie et les droits de l'homme, mais également 		l'environnement et les droits sociaux.”


Accord global de coopération CE-Mexique, 2008, lexeuropa : 
Résumé synthétique du contenu de l’accord de coopération CE-Mexique. Le texte établit l’objectif de favoriser son développement ainsi qu’une libéralisation bilatérale et préférentielle, progressive et réciproque.

Agriculture in the United Kingdom., 2017, National Statistics :
La France est le second partenaire commercial agricole. Le Royaume-Uni exportait pour 2 milliards de produits agricoles vers la France, et en importait pour plus de 4 milliards, permettant ainsi à la France de réaliser 2 milliards d’euros d’excédents agricoles.


Brexit : tous perdant, 2019, Sénat :
« La capacité de production de la France dépend du Royaume-Uni à hauteur de 24 % - cette dépendance est de 39 % pour le Danemark, 40 % pour les Pays-Bas, 37 % pour l'Irlande, 45 % pour la Belgique et 30 % pour l'Allemagne. » 
Les régions littorales du nord de la France atteignent des niveaux de dépendances de 40 à 50% de la pêche dans les eaux Britanniques.


Brèves économiques des Balkans occidentaux septembre 2023, DGT :
“2023 date cible d’entrée dans l’UE des pays des Balkans occidentaux”

EU - Balkans Occidentaux 2020, Commission Européenne :
Dans le cadre du Processus de stabilisation et d’association (PSA), des ALE bilatéraux de stabilisation et d’association (ASA) ont progressivement été conclus avec chacun des partenaires des Balkans occidentaux, la Macédoine du Nord en 2004, l’Albanie en 2009, le Monténégro en 2010, la Serbie en 2013, la Bosnie et Herzégovine en 2015 et enfin le Kosovo en 2016. Le but étant d’aligner les Balkans occidentaux.
UE 1er partenaire commercial de l’ensemble des partenaires des Balkans occidentaux (65,8% du commerce total de la région). Les Balkans représentent quant à eux pour l’UE seulement 1,4% de ses échanges commerciaux.

Ne laissons pas les Britanniques faire des pêcheurs français les victimes collatérales du Brexit. 2021, Sénat :
9 pêcheurs sur 10 ont voté pour le Brexit.

Royaume Uni. Relations économiques bilatérales., 2023, Direction Générale du Trésor :
La France a exporté pour 34 milliards d’euros de marchandises vers le Royaume-Uni tandis qu’elle n’en a importé que pour 29 milliards. Il s’agit ainsi du 5ème client de la France et son 8ème fournisseur. Elle réalise avec les Britanniques son 3ème excédents commercial, soit environ 5 milliards d’euros.

Une approche de l'UE pour renforcer la sécurité économique 2023, Commission Européenne :
Approche stratégique européenne dans le cadre de la sécurité économique :
· Etablir des partenariats avec le plus large éventail possible de partenaires
· Promotion et ratification d’accords commerciaux, 	appuie de l’ordre économique international fondé sur des règles et les institutions multilatérales 		(OMC) et investissement dans le développement durable par l’intermédiaire de la stratégie “Global 	Gateway”


UE-Nouvelle-Zélande: le Conseil signe l'accord de libre-échange juin 2023, Conseil de l’Europe:
Accord bilatéral de “nouvelle génération” signé par le Conseil de l’Europe, attente de la ratification côté Nouvelle Zélande, devrait être en vigueur courant 2024.


Union européenne  : un accord commercial avec la Nouvelle-Zélande novembre 2023, Vie publique:
Il prévoit l'élimination de tous les droits de douane et pourrait augmenter la valeur des exportations néo-zélandaises vers l'UE d'environ un milliard d'euros par an d'ici à 2035, en particulier dans le secteur agricole.
« Les navires français disposent, en effet, de nombreux droits d'accès historiques à certaines eaux comprises entre 6 et 12 miles des côtes britanniques, qui sont des eaux littorales très poissonneuses. Or, la réciproque n'est pas vraie. Dans le volet pêche du Brexit, les pêcheurs continentaux se trouvent d'ores et déjà en position de faiblesse. »

Retour sur le débat Brexit et ses conséquences sur les filières agricoles, 2019, Chambre de l’agriculture.
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Exportations agroalimentaires dans le cas d’un Brexit sans accord, par région. Flux actuels et pertes potentielles.

Le commerce agroalimentaire entre la France et le Royaume-Uni., 2016, France Agrimer :
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Balance commerciale agroalimentaire France / Royaume-Uni en 2015 (en millions d’euros).

L’Union Europeenne et ses partenaires commerciaux, 2023, Parlement européen :
En 2020, le Royaume-Uni était le 3ème partenaire commercial de l’UE et représentait 10% des échanges commerciaux.

Investir au Canada, 2020, Gouvernement du Canada :
Accès prioritaire aux marchés mondiaux : Si vous êtes une entreprise de l’UE qui exerce des activités au Canada, l’AECG vous permet de profiter d’un accès préférentiel garanti aux marchés de l’UE et de l’Amérique du Nord.

11ème exportateur mondial de biens, le Mexique devient en 2019 le 1er partenaire commercial des Etats-Unis, 2020, Direction générale du trésor : 
Résumé synthétique des relations commerciales entre l’Union européenne et le Mexique. 

Accord de libre-échange UE-Singapour, Commission Européenne :
En vigueur depuis le 21 novembre 2019, l'accord entre l'Union européenne et Singapour simplifie les échanges en éliminant les droits de douane et en réduisant la bureaucratie pour les entreprises européennes exportant vers Singapour. Cet accord offre des avantages tels qu'un accès élargi aux marchés, des règles techniques assouplies, la suppression d'essais redondants, des procédures douanières facilitées, et la protection des indications géographiques et des droits de propriété intellectuelle. Les communautés agricoles de l'UE profitent de la suppression des droits de douane sur les produits agroalimentaires et de mesures sanitaires favorables. Singapour, qui a une production agricole limitée, importe principalement des fleurs, des fruits, des œufs, des légumes, des volailles et du porc pour répondre à ses besoins alimentaires. En 2019, les exportations agroalimentaires de l'UE-27 vers Singapour ont atteint 1,9 milliard d'euros, plus du double de la décennie précédente. Actuellement, Singapour se positionne comme le 5e plus grand marché d'exportation agroalimentaire de l'UE en Asie et le 18e au niveau mondial.

Les échanges commerciaux entre la France et Singapour en 2022, 2023, Direction Générale du Trésor :
En 2022, les principales exportations de la France vers Singapour se répartissent comme suit: produits chimiques, parfums et cosmétiques (23,2%), textile et habillement (21,5%), équipements mécaniques, matériel électrique, électronique et informatique (18,2%). Ces secteurs devancent les produits des industries agroalimentaires (12,4%) et les matériels de transport (10,8%), principalement des aéronefs et engins spatiaux. Selon une autre catégorisation, le cuir, les bagages et les chaussures représentent 17,2% du total des exportations, suivis par les parfums, cosmétiques et produits d'entretien avec 15,6%, soulignant l'importance du secteur du luxe dans ces échanges.


Accord de libre-échange entre l’Union européenne et Singapour, 2023, EUR-Lex :
L'Accord de Libre-Échange (ALE) entre l'UE et Singapour offre des avantages substantiels aux opérateurs économiques de l'UE. Il comprend la libéralisation complète des marchés des services et des investissements, l'accès à de nouveaux marchés publics, la suppression des obstacles techniques au commerce des marchandises, un régime favorable aux échanges pour les exportations européennes de viande, et l'engagement de Singapour à ne pas augmenter ses droits de douane sur les importations de l'UE, favorisant ainsi un accès plus abordable aux produits singapouriens pour les entreprises et les consommateurs de l'UE.

Accord de libre-échange UE-Viêt Nam, Commission Européenne :
Entré en vigueur le 1er août 2020, l'accord commercial UE-Viêt Nam facilite le commerce de biens essentiels en supprimant les droits de douane, les formalités administratives et autres obstacles. Le Viêt Nam a supprimé 65% de ses droits sur les marchandises de l'UE dès le début, éliminant progressivement le reste d'ici à 2030. L'UE fera de même d'ici à 2027. Des contingents tarifaires à droit nul sont accordés au Viêt Nam pour certains produits, en reconnaissance de son statut de pays en développement. L'accord protège les indications géographiques, ouvre le marché vietnamien aux services de l'UE, et inclut des mesures sanitaires et phytosanitaires.

Relations bilatérales France-Vietnam, 2023, Direction Générale du Trésor : 
En 2019, le Viêt Nam a enregistré un excédent dans sa balance commerciale agroalimentaire avec l'UE, affichant des exportations vers l'UE s'élevant à 2,16 milliards d'euros, tandis que les exportations de l'UE vers le Viêt Nam se sont chiffrées à 1,14 milliard d'euros.

Vietnam : Agriculture et industrie agroalimentaire, 2023, Direction Générale du Trésor :
Il est le 1er exportateur mondial de noix de cajou et de poivre, le 2ème de riz et de café, et le 3ème de caoutchouc. Le pays, classé au 1er rang en ASEAN et au 17eme rang mondial des exportateurs alimentaires, importe principalement des céréales et des produits destinés à l'alimentation animale. Avec la mise en œuvre d'un accord de libre-échange avec l'UE depuis août 2020, les échanges commerciaux entre l'UE et le Vietnam devraient connaître une augmentation notable.

Rapport d’information déposé par la Commission des Affaires Européennes sur le bilan des accords de libre-échange, 2023, Assemblée Nationale :
L'Union européenne, en tant que puissance commerciale majeure, dispose du plus large réseau d'accords de libre-échange au monde, avec plus de 40 accords conclus et des négociations en cours. Cependant, le bilan des accords existants suscite des critiques, notamment en ce qui concerne l'économie, l'agriculture, l'environnement, les normes sanitaires et les droits sociaux. Les rapporteurs soulignent la nécessité d'évaluer les conséquences des accords, de conditionner leur conclusion à des engagements, d'accroître la transparence des négociations, d'assurer des bénéfices équitables, de renforcer la protection environnementale et sociale, et de soutenir les agriculteurs. 


UE-Mercosur Proposition de résolution européenne, 2018, Senat :
Proposition de résolution qui soulignent les préoccupations économiques et sanitaires liées à l'importation massive de viandes bovines qui pourrait résulter de cet accord. Ils appellent à prendre en compte la marge définie par le "single pocket" pour les importations de viandes bovines et à exiger la réciprocité en termes de règles sanitaires et phytosanitaires. La résolution se fonde sur des recommandations du gouvernement français:
· Ne pas précipiter l’accord en l’état
· Ne pas accepter une proposition du mercosur portant sur un volume d’importation de viande  bovine non absorbable pas le marché européen
· Garantir un haut niveau d’exigence sociale, sanitaire, phytosanitaire et environnementale

Audition du Ministre de l'agriculture Français - Vidéo Sénat dec. 2023, Sénat.
La commission européenne ne semble pas se pencher sérieusement sur les conséquences d’un accord avec Mercosur au sujet de l’agriculture française. Il n’y a pas eu d’étude d’impact sérieuse menée par la Commission, pourtant elle en a les moyens et serait l’acteur le plus à même d’en produire. 

Instruments de politique commerciale pour la protection de l'agriculture -, FAOt
Les principaux instruments de politique commerciale employés par les Etats afin de protéger leur agriculture de la concurrence extérieure. Il met en lumière et analyse les principales conséquences économiques de ces interventions et leur impact social, et expose comment mesurer le niveau de protection à l’aide d’indicateurs.

Accord commercial global et économique UE-Canada, Commission Européenne :
Résumé des dispositions générales de l’accord UE-Canada, et plus particulièrement des mentions concernant la droit de la propriété intellectuelle dans cette accord.

Accord de libre-échange UE-Viêt Nam, Commission Européenne : 
Résumé des dispositions générales de l’accord UE-Viêt Nam, et plus particulièrement des mentions concernant la droit de la propriété intellectuelle dans cette accord.


L’agriculture française en quelques chiffres, 2021, Représentation permanente de la France auprès de l’Union Européenne : 
Résumé de la part de l’agriculture française dans l’Union européenne à 28 avec l’agriculture française en quelques chiffres, le rang de la France dans la production agricole de l’UE.

Droits de propriété intellectuelle et indications géographiques, Commission Européenne :
Résumé sur les mesures et actions prises par l’Union européenne concernant le droit de la propriété intellectuelle, notamment dans ces accords commerciaux.

EU trade relationships by country/region : Negotiations and agreements, European Commission:
Liste des accords et leur statut en 2023 (signés, rattifiés, en cours de négociation, stoppés etc.)

Marchés hors UE : Arrangements unilatéraux, Commission Européenne : 
Résume le contenu de chaque accord de libre échange (objectifs, mesures, etc.)

Échanges extérieurs de biens en 2022, 2023, INSEE :
Graphique sur la part des importations et exportations de l’UE en biens alimentaires (agricole) en 2022.


L'accord commercial UE-Mercosur en cinq questions, 2023, Vie publique : 
L'intégralité de l'accord doit être soumis à la procédure de ratification c'est-à-dire à un vote à l'unanimité des 	États membres, puis à un vote au Parlement européen et à une ratification par l'ensemble des États 	membres selon la procédure prévue au niveau national, par l'Assemblée nationale et le Sénat dans le cas 	français.

Presse généraliste :
L’accord de libre-échange avec l’UE une aubaine politique et commerciale pour le Vietnam, 2019, Les Echos :
Le but principal de ce texte est sans doute de permettre au Vietnam de s'extraire de l'étau dans lequel il se trouve enserré du fait de la guerre commerciale entre la Chine et les Etats-Unis qui serait retenue.

Pêche : 5 questions sur le conflit entre Paris et Londres. 2021, Les Echos.
· Problématiques liées à la géolocalisation des petites embarcations de pêche.
· La France accuse le Royaume-Uni de mauvaise foie et de rétention de permis.
· Conflit autour des îles de gersey et de Guernesey.
· Menaces de la France d’imposer des sanctions économiques.

Brexit : Barnier juge "totalement inacceptable" la dernière offre britannique sur la pêche. 2020, Challenge :
Titre utilisé dans le rapport.
Robert Tombs: «Nombre d’Anglais pensent que la France veut les punir du Brexit». 2023, L’Opinion :
Titre utilisé dans le rapport.
Germany Presses France Over Fishing Ahead of Brexit Summit. 2021, Bloomberg :
L’Allemagne fait pression sur la France pour qu’elle accepte le compromis sur la question de la pêche et 	débloque les négociations.

Brexit : pourquoi 90 bateaux de pêche français partent à la casse. 2023, France Info :
En 2022, le nombre de demandes de démantèlement de navires était de 164 en 2022, de la part de marins-pêcheurs se sachant condamnés à l’interdiction de pêcher dans les eaux britanniques. Sur ces 164, seuls 90 dossiers donneront lieux à des indemnisations, dont la moitié dans la seule région bretonne. Au-delà des pêcheurs, c’est l’ensemble de la filière pêche qui risque d’être déstabilisée, des armateurs jusqu’à la grande distribution en passant par les petits marchands et la restauration. Avec l’instauration des quotas en 2026, la situation risque de s’empirer. La conclusion est difficile à admettre : c’est le Royaume-Uni qui sort de l’Europe, mais c’est la Bretagne qui doit désarmer ses navires.

Pourquoi l'Europe a intérêt à conclure l'accord commercial avec le Mercosur 2023, Les Echos :
Balance commerciale déficitaire pour l’UE en 2022 (432 milliards d’euros) et les parts de marché chinoises 	prennent du terrain. En 20 ans, 25% à 18% des parts de marché de l’UE ont fondu au profit de la Chine.

Trop tard pour l’UE, la Chine plane déjà sur le Mercosur 2021, Courrier International :
Perte d’influence des entreprises européennes au profit de la Chine, baisses des échanges (imports et 	exports). Les ventes sud-américaines vers l’UE ont baissé de 25% depuis 2015. Un institut de recherche 	allemand (ifo) met en garde contre la perte d’importance de l’UE en tant que partenaire commerciades. 	“diverses voix s’élèvent pour alerter et appeler à accélérer la ratification du traité.”
Presse spécialisée :

Pourquoi l'accord de commerce UE-Nouvelle Zélande est insoutenable ? novembre 2023, Euractiv:
· UE 3ème partenaire commercial de la Nouvelle Zélande. 9,1 milliards d’euros d’échanges bilatéraux, pourrait augmenter de 30% avec l’ALE.
· L’UE exemptera de droits de douane 98,5% des importations néo-zé actuelles. (viande ovine, kiwi, vin)   
· Protection de 2000 vins et spiritueux de l’UE (prosecco, la polish vodka, le rioja, le champagne et le tokaji)

Feu Vert pour l'accord entre l'UE et la Nouvelle Zélande novembre 2023, Web Agri:
“Les éleveurs et producteurs français notamment se sont alarmés de l'arrivée de viandes ou produits laitiers « sans exigence de respect des normes européennes de production », citant le recours à des herbicides ou pesticides interdits dans l'UE mais toujours librement utilisés selon eux en Nouvelle-Zélande.”

ALE UE Chili Pas de clauses miroirs en vue janvier 2023, Agriculture Stratégies:
· Accord datant de 2003 mais nouvelles négociations dans le cadre de la modernisation de l’actuel ALE en 2022. Le lithium (Chili 2ème producteur mondial) et le cuivre ont été ajoutés à l’accord, ce qui s’explique par les enjeux de transition écologique souhaitée plus électrique.
· Chili et UE ne sont pas des partenaires commerciaux majeurs sur le plan des produits agricoles.  Quotas Viandes et contingents augmente : Quota Viande de volaille double (38000T) mais reste peu par rapport à la commission européenne et à ses importations
· Non réciprocité des normes européennes notamment sur les fruits ou la viande.
Décryptage. Accords de libre-échange et agriculture, 2021, Gerardo Fortuna, EURACTIV.com :
Explique en quoi l’agriculture européenne est un élément cruciale dans les négociations des traités de libre-échange, mais également les différentes formes de traité de libre-échange possible.
Brexit : pas d’accord commercial sans compromis sur la pêche, avertit Barnier. 2020. Euractive.
Titre utilisé dans le rapport.

Mercosur: manifestations d'agriculteurs contre le projet d'accord 2018, Capital :
" Plusieurs manifestations d'agriculteurs en colère contre le projet d'accord de libre-échange entre l'Union 	européenne et le Mercosur […] à l'appel de la FNSEA et des Jeunes Agriculteurs. Au premier rang, les 	éleveurs, qui craignent l'importation chaque année en Europe de 70.000 tonnes de viande bovine sud-	américaine, sans droits de douanes.”

Le Brexit et ses conséquences pour l’agroalimentaire : une nécessaire viligance., 2021, Agrimutuel :
Résumé de l’accord post-brexit : 
· L’absence de droits de douane et de contingents sur toutes les marchandises échangées ;
· Le rétablissement des contrôles douaniers, sanitaires et phytosanitaires 
· Des exigences en matière d’origine des produits comportant des pourcentages de composants en provenance des pays tiers à ne pas dépasser.
Filières agricoles globalement satisfaites mais sur la défensive.

Analyse de la taille et de la part du marché du riz en Europe, 2023, Mordor Intelligence : 
Rapport expliquant la production, la consommation, les importations et les exportations du riz en Europe. La France se place en tant que 1er importateur de riz de l’UE. Les types de riz aromatique et coloré sont très populaires en Europe du Nord-Ouest mais ne sont pas cultivés en Europe. L’Italie et l’Espagne sont les 1ers producteurs de riz au sein de l’Europe.

Qu'est ce que le Pacte vert pour l'Europe ?, 2023, Toute l’Europe :
L’objectif principal du Pacte vert est que l’Europe parvienne à la neutralité climatique à l’horizon 2050. Ensemble de politiques visant à appliquer concrêtement les engagements environnementaux de l’Europe.

Accords Chine-Uruguay: Vers une déstabilisation du Mercosur ? 2023, Les Yeux du Monde:
Rapprochement de Uruguay et de la Chine or les statuts du MERCOSUR, qui remontent à 1991, interdisent à l’un des quatre partenaires du bloc de signer des accords en dehors de la région sans l’accord des autres. Ce rapprochement permettrait une “porte d’entrée” à la Chine au marché Mercosur.

Stratégie exterieur de l'Union Européenne 2023, Toute l’Europe:
L'Union européenne, parmi les principales puissances commerciales mondiales, cherche à concilier ouverture économique, lutte contre la concurrence déloyale, et respect de l'environnement. Avec un PIB de 15 906 milliards d'euros en 2022, elle a enregistré un déficit commercial de 432 milliards d'euros, attribué en partie à l'explosion des prix de l'énergie. Les accords de libre-échange, notamment avec des partenaires tels que les États-Unis et la Chine, jouent un rôle central dans sa politique commerciale.

Accord de libre-échange, 2022, Toute l’europe :
Donne la définition, les objectifs et le contenu que peut avoir un traité de libre échange de manière générale.

Les accords européens de libre-échange en 3 minutes, 2023, Toute l’europe :
Résume l’objectif d’un traité de libre échange de manière générale et les raisons qui ont conduit l’Union européenne à mettre en place de plus en plus de traité. Donne également un historique/panorama très général des derniers traités mis en place.

UE-Mercosur: Faire de l'accord commercial un levier de développement durable, 2023, CNCD 11.11.11 (Coupole de 70 ONG):
Recommandations de révision du projet d’accord de libre échange UE Mercosur afin de garantir un 	commerce juste et durable. Chapitre sur la préservation de la santé et de la souveraineté alimentaire. Pas 	de recommandations particulières. 

Quelle stratégie pour renforcer l’influence de la France dans l’UE ?, 2022, Le groupe de réflexions Mars : 
Constat selon lequel la France semble perdre en influence et en puissance au sein du processus décisionnel de l’UE. Pour remédier à cette situation, le groupe de reflexions MARS propose plusieurs pistes de réflexions.

Accord UE-Mercosur : le “non” autrichien suscite de plus en plus de critiques, 2023, Chiara Swaton, Euractiv : 
L'article aborde la situation en Autriche autour de la ratification de l'accord commercial entre l'UE et le Mercosur. Le chancelier autrichien maintient son opposition malgré la pression de certains membres de son parti et de l'industrie. Des débats internes persistent au sein du Parti populaire autrichien, divisé entre partisans des avantages économiques et opposants craignant des répercussions négatives sur l'agriculture locale.

Accords UE-Singapour, quels enjeux ?, 2019, France.attac.org :
Ces accords revêtent une importance significative, car Singapour, en tant que paradis fiscal bien connu et régime autoritaire restreignant certaines libertés publiques, joue un rôle essentiel en tant que principale plaque tournante commerciale et financière entre la zone Pacifique et l'Europe.

Le commerce extérieur avec le Royaume-Uni à l’orée du Brexit, 2019, Le kiosque finance :
L’Union Européenne réalisait environ 120 milliards d’excédents commerciaux avec le Royaume Uni en 2016. Les excédents commerciaux concernent une vaste quantité de produits, particulièrement dans les secteurs automobiles et agricoles. Le commerce automobile est particulièrement important pour l’Allemagne puisqu’il pèse pour 22% de ses exportations vers le Royaume-Uni.
L’UE représente 43% des exportations britannique. 30% de la consommation alimentaire britannique est importée de l’UE.
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Structure par groupe de produits du commerce extérieur des principaux pays de l’UE et le Royaume-Uni.

Traité de libre-échange UE-Vietnam : Quand David et Goliath s’assoient à la table des négociations, 2020, LVSL :
Le Vietnam s'est engagé à améliorer l'accès des entreprises européennes aux services environnementaux, postaux, bancaires, assurantiels et de transport maritime. Cette démarche vise à ouvrir davantage l'économie dynamique du Vietnam aux multinationales européennes. En 2018, l'UE était déjà le cinquième investisseur étranger au Vietnam, avec plus de 24 milliards de dollars d'investissements. L'accord commercial UE-Vietnam devrait stimuler les exportations vietnamiennes, notamment dans les secteurs textiles, électroniques et agroalimentaires, tout en offrant une protection d'indication géographique à 169 produits européens.

Autres :
Quel est l’objectif de l'accord entre l'UE et le Mercosur ? 2020, Greenpeace:
“L’accord ne prend pas en compte les risques liés à une production et un usage accrus de véhicules individuels, tant en termes de pollution de l’air et de santé que d’émissions de gaz à effet de serre et de changement climatique, et ce alors que le secteur des transports est l’un des principaux émetteurs de gaz à effet de serre !” “accord vivement critiqué par les agriculteurs et agricultrices européens, qui mettent en avant une concurrence déloyale” 
MERCOSUR : Arnaud Rousseau, Président de la FNSEA, interpelle le Président de la République juin 2023, FNSEA:
“Restez ferme, Monsieur le Président, l’agriculture française est un atout économique et un pilier essentiel de la croissance verte, au cœur de la stratégie de souveraineté alimentaire qu’il vous appartient de défendre !”
Dépôt d’une résolution transpartisane contre la ratification de l’accord UE Mercosur 2023, Veblen Institute :
Demandes suivantes faite au gouvernement:
· Communiquer l’opposition de la France à l’adoption de l‘accord en l’absence d’un accès au marché européen conditionné au respect des normes de production européennes et de durabilité (déforestation, etc). 
· Faire savoir à la Commission Européenne que la France s’oppose à l’adoption séparée du volet commercial de l’accord. 
· Généraliser le principe de réciprocité des normes de production “mesures miroirs” dans les échanges commerciaux.


UE-Mercosur: Entre concurrence, ambitions normatives et diversification des approvisionnements 2023, IFRI :
L'élection de Lula au Brésil semblait favorable, mais des divergences, notamment sur les exigences environnementales ajoutées par la Commission européenne, remettent en question l'accord négocié en 2019. La stratégie de sécurité économique de l'UE présentée par Ursula von der Leyen en juin 2023 met l’accent sur la sécurité d'approvisionnement et la diversification. Inquiétudes au sein de l'UE en rais des menaces des pays du Mercosur de se tourner vers la Chine.


L’engagement de la France dans les Balkans occidentaux fevrier 2022, IFRI:
· Ambition de le France de se réengager dans les Balkans. Stimuler la coopération économique, sociale et implication des organisations de la société civile. Investir dans la jeunesse et l’éducation, maximiser la coopération culturelle.
· La Serbie, principal partenaire de la France dans les Balkans occidentaux
· (FR -> Serbie) = équipements mécaniques, electriques et elecroniques, matériel de transport, produit chimique, parfums et cosmétiques, produits pharmaceutique et enfin les produit agricoles et agroalimentaire. 
· (Serbie -> FR) = produit en caoutchouc et plastique, produits agricoles, parfums et cosmétiques, équipement de transport, equipement mecaniques elec et electronique.




Brexit : toutes les réponses à vos questions sur la pêche professionnelle. 2023, Secrétariat d’Etat chargé de la mer :
Résumé des dispositions relatifs à la pêche dans l’accord post-Brexit :
· L’instauration de quotas de droits de pêche. Après une période transitoire allant jusqu’en 2026, les droits de pêches pour les pêcheurs européens baisseront de 25%.
· Afin d’obtenir un permis de pêche, une embarcation doit pouvoir prouver avoir pêché dans les eaux britanniques entre 2012 et 2016.

Pêche post-Brexit : 11 Etats membres de l’UE appellent Londres à revoir sa copie. 2021, Toute l’Europe.
11 Etats membres ont apporté un soutient de principe à la France dans son rapport de force avec le Royaume-uni : l’Allemagne, la Belgique, Chypre, l’Espagne, la Grèce, l’Irlande, l’Italie, les Pays-Bas, le Portugal et la Suède”.

Accord UE-Mercosur : le libre-échange avant les engagements climatiques ? • FRANCE 24, 2023, Ali Laïdi, France 24 : 
Interview de Mathilde Dupré, co-directrice de l’institut Veblen, laboratoire d’idées, faite par Ali Laïdi. Mathilde Dupré est opposée à la ratification de l’accord de libre échange UE-Mercosur pour diverses raisons, notamment du fait des potentielles retombées environnementales et économiques.
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